

# 任纪兰入围中国青年五四奖章名单

## 曾获李振华帮助完成学业 回到家乡任教不忘资助贫困生

淄博4月11日讯 今天,第26届中国青年五四奖章入围个人(集体)公示,淄博市沂源县东里镇福祿坪小学教师任纪兰成功入围,全省仅2人入选。

中国青年五四奖章是共青团中央、全国青联授予中国优秀青年的最高荣誉,旨在树立政治进步、品德高尚、贡献突出的优秀青年典型,反映当代青年的精神品格和价值追求。根据评选表彰办法,经评委实名投票并公开计票,98名候选个人中入围49名,38个候选集体中入围16个。

任纪兰是一位“90后”青年教师,出生在沂源县一个普通的农村家庭,家境贫寒,父亲无劳动能力,母亲身患疾病,家中因残、因病拮据不堪。2013年,她以优异的成绩考取曲阜师范大学,在“全国教育系统劳动模范”“2021年度齐鲁最美教师”获得者李振华老师和社会好心人的帮助下完成了学业。小小年纪的任纪兰曾暗暗许诺,毕业后回乡当一名乡村教师,回报李爷爷和社会好心人。

一家人本以为好日子有了盼头,可任纪兰的父亲又查出了重病。2016年,任纪兰父亲因病去

世,母亲的病也变得更加严重,有一次连着三四天不吃饭不喝水,谁来照顾患病的母亲成为摆在任纪兰面前的一大难题。经过考虑,任纪兰做了一个大胆的决定:带着母亲上大学!于是,任纪兰在大学旁边的村子里,租下了两间小屋,带着母亲开启了“新的生活”。每天,当别人还在睡梦中时,任纪兰已经摸黑起床给母亲做饭、喂饭;当同学们步履从容地迎着阳光走向教室时,她像风一样穿过校园冲进教室开始一天的学习;当同学们携手参加社团活动时,她穿梭在打印店、餐馆努力赚取着房租和生活费用。通过顽强的信念、自强不息的努力以及众多好心人的帮助,2019年,任纪兰以优秀本科毕业生的身份顺利完成学业。

大学毕业后,任纪兰考取了家乡的人民教师,兑现承诺到偏远乡村学校工作。她工作兢兢业业,还从工资中挤出钱资助贫困学生。先后获得“全国向上向善好青年”“全省道德模范”等荣誉称号,系“山东青年五四奖章”获得者,曾荣登“中国好人榜”。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽



淄博市沂源县东里镇福祿坪小学教师任纪兰 资料照片

## 导师传帮带 能力提升快

淄博出台政策以老带新促发展

淄博4月11日讯 记者今天获悉,淄博市制定出台《关于深化“银领导师”工作的意见》,引导老同志在老带新、银蓝接续方面凝聚释放正能量。

充分挖潜老年人人才资源,由市委老干部局会同市委组织部、市委政法委、市关工委、团市委等五部门,制定出台《关于深化“银领导师”工作的意见》,在淄博市创新打造“导师+”立体化帮带路径,通过在思想上“引”、经验上“传”、工作上“帮”、方法上“带”等方式,全面推进“银领导师”工作提质增效。

通过组建老干部党建工作人才库,构建“导师+基层党建工作者”模式,择优选派退休干部党员到“两新”组织担任党建指导员,破解党建难点、打造党建亮点;组建老干部社区工作人才库,构建“导师+社区工作者、网格员”模式,引导老同志通过“银蓝结对”,赋能城市基层治理;组建老干部乡村振兴人才库,构建“导师+第一书记”模式,引导老同志在镇村两级定期开展理论政策宣讲、实用技术推广等,助力打造乡村振兴人才的“蓄水池”;组建老干部关心下一代人才库,引导老同志进机关、进学校,开展信仰教育、党史教育、爱国主义教育,助力青年干部快速成长。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 张妍

## 博山公安分局: 120余万财物 全部追回返群众

淄博4月11日讯 近年来,淄博市公安局博山公安分局立足现案,紧抓小案,对群众关切的民生案件快侦、快破、快追赃。特别是今年以来,结合淄博开展的“打盗抢、反电诈、防极端、护平安”专项行动,博山公安以“开局即冲刺、起步即决战”的干劲,主动出击,连续作战,为群众追回被骗现金、电动车、景观石、高档酒水等财物共计120余万元。

今年一季度,博山公安破获“花钱上军校”为名的诈骗案件,及时追赃,37.6万元损失全部退还受害人;跨省作战,破获了“网络交友”诈骗案,退还三年期间诈骗的全部赃款9万元;破获了购物诈骗案,民警赴重庆为群众挽回损失2万余元;破获博山区某企业被诈骗案,民警多次赴外地,为企业追回全部损失26万元。

实施小案侦防“即破即退”机制,对追赃挽损,启动快速程序,即刻退还受害群众。截至目前,追回的120余万元财物全部返还群众。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 王东马健

## 济潍高速淄川段青风岭隧道右洞提前贯通

单洞全长3222米 系全线首个贯通的长隧道

淄博4月11日讯 4月10日,济潍高速淄川段青风岭隧道右洞顺利实现“零误差”贯通,成为济潍高速全线首个贯通的长隧道。

济潍高速青风岭隧道位于淄博市淄川区寨里镇孤山,单洞全长3222米,其中左线全长1605米,右线全长1617米,进出口共计4个洞口,2个车行横通道,6个人行横通道。“青风岭隧道右洞顺利贯通,标志着济潍四标段主体工程

施工取得了节点性胜利,顺利实现‘开门红、开局稳。’淄川区交通运输局副局长黄建国说。

据了解,青风岭隧道项目隧址地形陡峭,地质复杂,主要为灰岩地层,多为浅埋段,有断层破碎带,施工难度大。为保证隧道顺利贯通,交通运输管理部门成立一线党支部,指导济潍四标中交一公局项目部提前统筹谋划,采用CD及半步CD法进洞,配备自动化设

备节本增效,并结合实际针对青风岭隧道工程特点规划,倒排工期。

自开工大干以来,项目部成立党员先锋队,带领300名建设者日夜奋战,加强工程质量管理,优化施工组织,强化科技创新,优质高效推进工程建设。特别是3月份以来疫情之下,项目严格落实各项防控措施,确保施工人员安全的前提下积极开展协调施工,克服疫情影

响顺利进行爆破,全力推动工程进展。经过400余天鏖战,济潍四标青风岭隧道比原计划工期提前一月实现成功贯通。

“下一步,项目部将继续保持精准施策稳开局,全力确保5月底隧道全线贯通。”济潍高速四标段中交一公局项目经理王涛说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张亚军 通讯员 高荣长 靳开颜

## 淄博首份“依法带娃”文件落地高青

将设立家庭教育指导中心开展教育挽救

淄博4月11日讯 4月7日,高青县人民检察院与高青县妇联、县关工委召开联席会议,会签了《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作实施细则(试行)》(以下简称《实施细则(试行)》)。这意味着“依法带娃”成了家长们的义务,高青县的家庭教育指导工作步入常态化、制度化、规范化。

2022年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施,中国父母进入了“依法带娃”的时代,司法保护融入了“五大保护”,家庭教育正式从“家事”上升为“国事”。那么怎么才算“依法带娃”?高青的“司法之手”又会如何

推动“依法带娃”的实施?高青县人民检察院第一检查部主任李银萍告诉记者,针对性的家庭教育指导讲座和综合社会力量的教育挽救即将启动。

“我们正在录制讲座视频,对‘依法带娃’的内涵在法律层面上给予解读。讲座视频近期就会在线上推送发布。”李银萍主任告诉记者,此次讲座主要针对的人群是涉案未成年人,除了解读,视频还会对相关机关,以及家长在其中发挥的职责和应尽到的义务作出说明。

家庭教育是教育的开端,关乎未成年人的终身发展,指导家长“依法带娃”,能够最大

限度地维护未成年人合法权益。在日常办案中,检察院工作人员发现在不少犯错、犯罪的未成年人中都存在“家长缺位,关爱缺失”的因素。所以开展教育挽救也是势在必行。一方面,检察院将联合妇联,设立家庭教育指导中心,参考社会公益组织中心、教育专家的意见,根据涉案未成年人的具体情况,定制“个性化”的指导方案,干预家庭教育;另一方面,组织一批热心公益的志愿者组成关爱团,综合社会的力量,从源头到帮教,进行全链条的家庭教育指导。

“《实施细则(试行)》的落地,主要作用在于‘挽救’,挽救一个家庭免于发生悲剧,也

挽救未成年人,让他们可以回归社会。”李银萍说。

《实施细则(试行)》的落地,凝聚了政法机关、行政机关力量,建立司法保护与家庭保护、学校保护、社会保护、政府保护相融互通的格局,凝聚力护成长,有力推动了家庭教育指导工作落地落实。高青县将认真落实,持续拓展涉罪未成年人帮教及家庭教育指导工作,形成保护未成年人的强大合力,为未成年人健康成长构建良好环境,共护未成年人健康成长。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 高钊